

# 惟獨耶和華是全地的主！

以賽亞書 37:1-38

莊祖鯤 牧師

## 前言

以賽亞書 36-37 章可以視為一個整體，但是顯然 36 章的焦點人物是拉伯沙基，而 37 章的焦點人物則是希西家王。此外，在 36 章拉伯沙基的狂妄言語佔了絕大篇幅(15/22)，但是 37 章裡希西家的禱告及耶和華透過先知以賽亞的回應則佔了主要的比例(24/38)。

因此，本章教導我們一個很重要的屬靈功課：在困境中我們應該如何禱告？什麼才是合神心意的禱告？

## I. 希西家王的降卑(37:1-7)

### 1. 希西家王的反應(37:1-4)

- 撕裂衣服與披上麻布都是憂傷的記號。希西家所表達的，不是恐慌、戰兢或怯懦，而是無助的向神祈求。
- 「急難」顯示於外在的環境中，「責罰」是來自神的審判，而「凌辱」則來自仇敵的污穢。這種內外的交迫，彷彿難產一樣。然而，只有神能使人享受生產之福(賽 66:7-9)。

### 2. 以賽亞的回應(37:5-7)

- 神的回答是以「不要懼怕！」開始的，正如 35 年前以賽亞對希西家的父親亞哈斯所說的一樣(7:4)。只是父子兩人對神的諭旨之反應卻截然不同。
- 第 6 節的「僕人」原文是「小子」，是表是神對拉伯沙基的藐視。「聽見」是本章的鑰字之一，共出現 8 次。這聽見不僅是耳聞而已，而是會帶出行動來的。

## II. 亞述王的狂言與希西家的禱告(37:8-20)

### 1. 背景(37:8-9)

- 這古實王是後來統治埃及的衣索匹亞王。亞述王為了避免腹背受敵，才調轉軍隊至立拿。

### 2. 亞述王的狂言(37:10-13)

- 拉伯沙基要猶太人不要聽信希西家王的話(36:14-15)，而亞述王則更進一步要希西家不要聽信神的話！

### 3. 希西家的禱告(37:14-20)

- 希西家的禱告是以神的榮耀為中心的禱告。他不認為神有責任拯救耶路撒冷，他只是期望天下萬國都知道：惟獨耶和華是神！祂與其他各國的偶像與假神迥然有別。

## III. 耶和華的回應(37:21-38)

### 1. 神對亞述王—斥責他的狂妄(37:21-29)

- 神才是推動歷史巨輪的主，人只是祂使用的工具而已(26 節)。亞述王自以為能縱橫天下，至終卻將被神調轉而去。

### 2. 神對猶太餘民—鼓勵他們信靠神(37:30-32)

- 這「餘民」和「逃脫的人」乃是神關注的焦點。神給猶太餘民的證據(兆頭)，乃是他們能在神的眷顧下存活—即便是秋耕時機已過，地上自生自長的糧食，也足能供應他們的需要。

### 3. 神對亞述王—耶路撒冷必蒙拯救(37:33-35)

## IV. 歷史的應驗(37:36-38)

亞述王西拿基立的豐功碑確實記載了他曾圍困耶路撒冷，但是卻未提到他攻占了耶路撒冷或擄獲希西家王。而亞述王退兵之事，在希臘歷史家的記載中暗示，可能是鼠疫導致亞述全軍大量傷亡。依據亞述歷史記錄，西拿基立退兵之後，有生之年未曾再進入巴勒斯坦。而且在公元前 681 年(即圍困耶路撒冷之後 20 年)，他被自己兒子暗殺於神殿中。這與聖經的記載完全吻合。

## 討論問題：

1. 當我們為我們的需要禱告時，我們的焦點是什麼？是我們迫在眉睫的困難嗎？是要神以回應我們的禱告來證明祂的能力與祂對我們的愛嗎？
2. 如果我們未祈求以先，神就已經知道我們的需要(太 6:8)，那為何神不主動早早地賜予，還需要我們去禱告祈求？
3. 什麼才算是以神為中心的禱告？你能舉例嗎？請討論。